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Exercise 1: Ordnungen auf Graphen (10 Punkte)

a) Gibt es fiir den folgenden Graphen eine topologische Ordnung? Falls ja, ist sie
eindeutig?

%

b) Gibt es fiir einen allgemeinen gerichteten Graphen G immer nur eine topol-
ogische Ordnung? Falls nicht, skizzieren Sie einen gerichteten Graphen mit 4
verschiedenen topologischen Ordnungen und geben Sie diese an.

¢) Sei G1 = (V1, E7) der gerichtete Graph aus Figure 1. Sind die folgenden Ord-
nungen von (1 topologisch? Begriinden Sie Ihre Antwort!

01:(A7B707D) 02:<A7B7D7O)
03 — (A,C,B,D) 04 — (B,A,D,C)

Figure 1: DAG G



dl) Sei Gy = (Va, E5) der gerichtete Graph aus Figure 2. Besitzt G2 eine topolo-
gische Ordnung? Geben Sie eine dquivalente Bedingung fiir die Existenz einer
topologischen Ordnung an!

Figure 2: Graph Go

d2) Welche Kanten miissten Sie 16schen (nur eine Kante darf geloscht werden) damit
G eine topologische Ordnung besitzt?

Exercise 2: Graphische Darstellung von terndren Relationen (10 Punkte)

Betrachten Sie den ungerichteten Graphen Gj aus Figure 3. Dazu sei I eine ternéire
Relation, fiir die gilt:

1={(A,C|{E,F,B}),(C,A|{E,F,B}),(4,C|{D,F,B}),

(C,A|{D, F,B}), (A,D\{E,F,B}),(D7A\{E,F7B})}

a) Ist I eine symmetrische Relation?
b) Ist G eine Darstellung von I? Falls ja, ist G eine treue Darstellung von I7?

c¢) Skizzieren Sie einen Graphen, der I darstellt. Dieser Graph muss nicht notwendi-
gerweise treu sein beziiglich I, darf aber keine triviale Reprasentation sein.

d) Schreiben Sie eine ternére Relation I auf, fiir die G| eine treue Darstellung ist.
(Symmetrie kann vernachldssigt werden!!)

Figure 3: Der ungerichtete Graph G



e) Sein nun I eine weitere ternire Relation, fiir die gilt:
1 ={(A,BI{C,D}),(B.A|{C, D}),(4.C{D, B})}

Welche der Eigenschaften Symmetrie, Zerlegbarkeit, und Schnitteigenschaft
treffen auf I zu? Erweitern Sie I sodass alle Eigenschaften gelten!



